

## ЛЬГОТЫ ВОЕННОСЛУЖАЩИМ И ЧЛЕНАМ ИХ СЕМЕЙ

**Мамаджанов Алишер Муратович**

*Преподаватель факультета военного образования*

**Султонов Сардорбек**

*курсант факультета военного образования*

**Абстрактный:** *Военная служба считается школой физической и моральной закалки молодежи, где формируются ее твердые жизненные принципы, высокие патриотические качества.*

*Ощущается необходимость дальнейшего усиления материальных, моральных и духовных стимулов повышения эффективности прохождения гражданами срочной военной службы. Значимость поощрения завершающих армейскую службу молодых людей, создания для них необходимых стимулов и условий для продолжения обучения и поступления в высшие образовательные учреждения страны, является одним из приоритетов в работе главы государства по повышению льгот военнослужащим и членам их семей.*

**Ключевые слова:** *Военная служба, жилищные льготы, Граждане*

Основными видами льгот являются:

- льготы на получение жилья (жилищные льготы);
- льготы по линии здравоохранения;
- льготы по линии обучения;
- транспортные льготы;
- льготы по труду и социальной защите;
- льготы для регионов с тяжелыми условиями службы.

Граждане, отслужившие срочную военную службу в Вооруженных Силах Республики Узбекистан, при поступлении в высшие образовательные учреждения республики имеют льготные условия при тестовых испытаниях в виде дополнительных баллов в размере 50 процентов от полученных абитуриентом баллов.

Данная льгота предоставляется лицам, имеющим соответствующие рекомендации командования воинских частей, и распространяется на все направления образования во всех без исключения высших образовательных учреждениях Республики Узбекистан.

По педагогическим, сельскохозяйственным, естественнонаучным и техническим направлениям обучения абитуриенты из числа отслуживших срочную военную службу граждан, имеющие рекомендации командования

воинских частей, но не набравшие в ходе конкурсного отбора (тестирования) необходимое количество баллов, зачисляются на учебу в высшие образовательные учреждения на платной контрактной основе.

Со стороны молодежного движения «Ёшлар Иттифоки» оказывается помощь студентам из числа граждан, прошедших срочную военную службу и зачисленных на платную контрактную форму обучения, в виде материальной поддержки, 35 процентов суммы контракта в течение всего периода учебы при условии их активного участия в деятельности студенческих организаций движения.

Военнослужащим по контракту, положено денежное довольствие, которое является основным средством стимулирования к службе.

Состоит она из двух частей: ежемесячный оклад по контракту и ежемесячный оклад по занимаемой должности. Дополнительно военнослужащий по контракту может получать еще средства, приравняемые к премиальным выплатам.

Военнослужащие вправе получать денежную компенсацию вместо очередного отпуска.

Право на жилое помещение.

Военнослужащие, проходящие службу по контракту, вправе получить служебное жилое помещение для себя и членов своей семьи.

При этом законодательство устанавливает, что жилплощадь предоставляется не позднее трех месяцев с момента переезда на новое место службы. Квартира или дом выделяются в том населенном пункте, где находится воинская часть.

Если семья военнослужащего признана многодетной, то жилое помещение предоставляется вне очереди. При этом если в населенном пункте, где расположена часть, нет подходящего жилья, то оно выделяется в близлежащих населенных пунктах.

Субсидия на приобретение жилья

Те военнослужащие, которые заключили контракт, имеют право на помощь государства на приобретение жилого помещения в собственность.

Помощь в этом случае заключается в субсидировании на покупку квартиры или дома или постройку.

Данная мера предлагается только тем семьям, которые признаны нуждающимися.

В случае если общий срок службы гражданина составляет более 20 лет, военный может рассчитывать на субсидирование при приобретении или строительстве жилого помещения, а также на бесплатную жилплощадь из федерального фонда.

Право на обучение и медобслуживание.

Военнослужащий, проходящий службу по контракту, имеет право получать медицинскую помощь по месту своего пребывания бесплатно, а также бесплатную медицинскую помощь могут получать члены его семьи.

При этом под медицинской помощью понимается не только лечение заболевания, но и операции различного рода. Однако есть ограничение — лечение должно осуществляться на территории Республики Узбекистан. При направлении гражданина или члена его семьи за пределы страны медицинская помощь оказывается на общих основаниях.

В день сдачи крови или ее компонентов служащий по контракту освобождается от своих прямых обязанностей. Более того, за ним сохраняется право на получение дополнительного выходного после такого дня.

Кроме того, законодательство предусматривает, что гражданин может бесплатно учиться в высших и средних профессиональных гражданских учебных заведениях по очной или заочной форме.

Данное правило не распространяется на курсантов военных ВУЗов.

Право на выходное пособие

При окончании контрактной службы гражданин вправе не продлевать ее, если срок его службы достиг пенсионного начисления.

Право на проезд

За теми, кто служит по контракту закреплены следующие льготы:

право на бесплатный проезд к месту службы при переезде, в служебные командировки, а также для лечения. Кроме того, если гражданин переводится на новое место службы, удаленность которого превышает 100 км., ему положены подъемные деньги;

военнослужащие, вышедшие в отпуск, имеют право на бесплатный проезд к месту отдыха и обратно за счет государства для себя и членов своей семьи.

Налоговые льготы

Военнослужащие освобождаются от необходимости уплаты налога на землю и имущество.

Срок службы срочного призыва составляет 1 год. Однако при этом военнослужащим предоставляется ряд льгот, которые они могут использовать.

Прежде всего, это право на получение бесплатных медикаментов и медицинского обслуживания на весь период службы. При этом если военнослужащему срочной службы требуется лечение в стационаре или госпитале, то осуществляется оно за счет средств государства. Даже в том

случае, когда требуется направление на лечение в другой населенный пункт, за пределами воинской части.

Военнослужащий срочной службы, имеет право на отправление почты за счет государства.

Льготы семьям военнослужащего - дети должны быть определены в дошкольные и школьные учреждения вне очереди. Семьи военнослужащих имеют право на бесплатный проезд к месту отдыха и обратно в любую точку страны один раз в год. На отдых за границей данная мера не распространяется.

Помимо всего прочего семьи военнослужащих считаются льготными категориями граждан при оплате съемного жилья. Частично за квартиру или дом платит государство. Размер компенсации устанавливается на региональном уровне, в зависимости от того, где именно проживает семья.

Порядок предоставления военнослужащим Вооруженных Сил Республики Узбекистан долгосрочных льготных ипотечных кредитов для приобретения (строительства) жилья, а также земельных участков для строительства индивидуальных жилых домов.

В соответствии с приложением №1 к Постановлению Кабинета Министров от 11 августа 2017 года №619 «Положение о порядке предоставления военнослужащим Вооруженных Сил Республики Узбекистан долгосрочных льготных ипотечных кредитов для приобретения (строительства) жилья, а также земельных участков для строительства индивидуальных жилых домов» определен порядок предоставления военнослужащим Вооруженных Сил Республики Узбекистан долгосрочных льготных ипотечных кредитов для приобретения (строительства) жилья, а также земельных участков для строительства индивидуальных жилых домов.

Положение распространяется на военнослужащих по контракту в системах Министерства обороны, Министерства внутренних дел, Министерства по чрезвычайным ситуациям, Министерства по развитию информационных технологий и коммуникаций, Службы национальной безопасности Республики Узбекистан (далее — соответствующие ведомства), не обеспеченные жильем или нуждающиеся в улучшении жилищных условий, прослужившие не менее 5 календарных лет и заключившие новый контракт, а также уволенные с действительной военной службы, имеющие право, в соответствии с законодательством, на обеспечение жильем или улучшение жилищных условий за счет государства (далее — военнослужащие).

Сегодня страна столкнулась с объективной необходимостью выработки новых механизмов реализации государственных программ в данной сфере.

"В этих целях важно ускорить разработку давно востребованных нормативно-правовых актов, направленных на совершенствование порядка прохождения военной службы, тылового, жилищного и медицинского обеспечения военнослужащих. Необходимо принять закон "О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу, службу в органах внутренних дел, таможенных органах, и членов их семей", — сказал президент.

По мнению Президента Республики Узбекистан Мирзиёева Ш.М., в систему жилищного обеспечения военнослужащих целесообразно шире внедрять положительно зарекомендовавшую себя новую практику предоставления долгосрочных льготных ипотечных кредитов для строительства индивидуального жилья.

Уже в этом году во всех регионах страны будет начато строительство 56 трехэтажных жилых домов для семей военнослужащих с предоставлением им льготных ипотечных кредитов, заметил он.

Военнослужащие не останутся без внимания и после прохождения службы. Шавкат Мирзиёев предложил создать в стране Республиканскую комиссию, возглавляемую премьер-министром Абдуллой Ариповым, которая займется всеми вопросами по трудоустройству граждан, прошедших срочную военную службу и службу в мобилизационном призывном резерве.

Основные понятия:

жилье — квартиры в многоквартирных домах, а также типовые индивидуальные дома, строительство которых предусмотрено Программами, утвержденными соответствующими решениями Президента Республики Узбекистан и Правительства Республики Узбекистан;

ипотечный кредит — долгосрочный льготный ипотечный кредит, предоставляемый военнослужащему для приобретения (строительства) жилья на условиях возвратности, платности, обеспеченности и срочности в соответствии с законодательством.

При получении ипотечного кредита военнослужащими для приобретения (строительства) жилья первоначальный взнос в размере 25 процентов от стоимости приобретаемого (строящегося) жилья в пределах установленной социальной нормы площади жилья вносится соответствующими ведомствами за счет средств Государственного бюджета Республики Узбекистан и внебюджетных средств соответствующих ведомств.

Размер первоначального взноса не может превышать 25 процентов от стоимости приобретаемого (строящегося) жилья.

Размер первоначального взноса для приобретаемого (строящегося) жилья определяется исходя из его стоимости по результатам проведенной в установленном порядке государственной экспертизы проектно-сметной документации.

При этом, стоимость приобретаемого (строящегося) жилья не может превышать 2000-кратного размера минимальной заработной платы, установленной на дату осуществления первоначального взноса по ипотечному кредиту.

По заявлению военнослужащих и ходатайству руководителя соответствующего ведомства взамен выделяемого жилья или первоначального взноса для приобретения (строительства) жилья органом государственной власти на местах в установленном порядке может быть предоставлен на безвозмездной основе земельный участок для строительства индивидуальных жилых домов.

Взамен улучшения жилищных условий по заявлению военнослужащих и ходатайству руководителя соответствующего ведомства им может быть предоставлен в установленном порядке земельный участок для строительства индивидуальных жилых домов.

Предоставление земельных участков для строительства индивидуальных жилых домов осуществляется в порядке, установленном постановлением Кабинета Министров от 30 декабря 2006 г. № 272 «Об утверждении Положения об индивидуальном жилищном строительстве».

Порядок предоставления ипотечных кредитов для приобретения (строительства) жилья.

Для рассмотрения вопросов по обеспечению военнослужащих жильем или улучшению их жилищных условий создаются:

центральная жилищная комиссия при центральных аппаратах соответствующих ведомств (далее — центральная жилищная комиссия);

жилищная комиссия при воинских частях соответствующих ведомств (далее — жилищная комиссия).

Составы центральной жилищной комиссии и жилищных комиссий, их права и обязанности, порядок осуществления деятельности и контроля за их деятельностью определяются приказом руководителя соответствующего ведомства.

Председатели и члены центральной жилищной комиссии и жилищных комиссий несут ответственность за законность, справедливость, беспристрастность, объективность и прозрачность принимаемых решений.

Ипотечный кредит предоставляется военнослужащим по месту службы или по месту определения (призыва) на военную службу.

Для получения ипотечного кредита военнослужащим на основе решения центральной жилищной комиссии соответствующими ведомствами предоставляется первоначальный взнос на приобретение (строительство) жилья, указанный выше.

Военнослужащий для получения от соответствующего ведомства первоначального взноса на приобретение (строительство) жилья представляет в жилищную комиссию следующие документы:

рапорт на имя командира (начальника) воинской части на получение первоначального взноса;

справку с места жительства о составе семьи (при наличии);

жилищный аттестат, являющийся документом, подтверждающим право военнослужащего на обеспечение жильем;

нотариально заверенные копии свидетельства о заключении брака (при наличии) и рождении детей (при наличии);

справки о денежном довольствии военнослужащего и заработной плате совместно проживающих с ним членов семьи (при наличии), размерах производимых удержаний за последние 12 месяцев, выданные по месту постоянной работы (при наличии), или копии деклараций о доходах членов семьи (при наличии) за тот же период, подтвержденные органом государственной налоговой службы по месту жительства;

справку о выслуге лет в календарном исчислении;

выписку из приказа командира (начальника) воинской части о заключении контракта на прохождение военной службы;

справки из территориальных подразделений Государственного комитета по земельным ресурсам, геодезии, картографии и государственному кадастру Республики Узбекистан по местам постоянного жительства и прописки (с места прохождения службы) о том, что за военнослужащим или его супругой (ее супругом) собственное жилье не числится.

Жилищная комиссия в десятидневный срок изучает представленные документы и проверяет достоверность указанных в них данных.

При принятии положительного решения жилищной комиссией о внесении первоначального взноса за военнослужащего, данное решение с приложением необходимых документов в двухдневный срок направляется на рассмотрение центральной жилищной комиссии соответствующего ведомства.

При принятии решения об отказе во внесении первоначального взноса жилищная комиссия в однодневный срок со дня принятия решения информирует военнослужащего в письменной форме с указанием конкретных причин отказа.

За военнослужащим сохраняется право на повторное внесение соответствующих документов для получения первоначального взноса, при признании его нуждающимся в жилье или в улучшении жилищных условий.

Центральной жилищной комиссией соответствующего ведомства в недельный срок рассматриваются решение жилищной комиссии и приложенные к нему документы, и по результатам рассмотрения составляется протокол в двух экземплярах. Оба экземпляра протокола утверждаются председателем центральной жилищной комиссии и заверяются гербовой печатью.

В двухдневный срок один экземпляр протокола центральной жилищной комиссии соответствующего ведомства направляется в квартирно-эксплуатационный орган соответствующего ведомства для подготовки проекта приказа руководителя соответствующего ведомства о выделении денежных средств для внесения первоначального взноса.

При принятии решения об отказе во внесении первоначального взноса центральная жилищная комиссия в однодневный срок со дня принятия решения информирует жилищную комиссию в письменной форме с указанием конкретных причин отказа.

#### ЦИТИРОВАТЬ:

Мамаджанов, А. М., & Султонов, С. (2023). ПРАВО И ЕГО РОЛЬ В ГОСУДАРСТВЕННОМ СТРОИТЕЛЬСТВЕ. ВОПРОСЫ ЗАЩИТЫ ГОСУДАРСТВА В КОНСТИТУЦИИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН. Finland International Scientific Journal of Education, Social Science & Humanities, 11(2), 330-337.

Мамаджанов, А. М., & Султонов, С. (2023). ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ И ОСНОВНЫЕ ЗАДАЧИ ЗАКОНА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН «ОБОРОНЕ». O'ZBEKISTONDA FANLARARO INNOVATSIYALAR VA ILMIY TADQIQOTLAR JURNALI, 2(17), 459-465.

Otaqoziyevna, G. F., & Mamazul, A. M. (2022). THE IMPORTANT ROLE OF EDUCATION IN EDUCATION OF YOUTH. Galaxy International Interdisciplinary Research Journal, 10(1), 381-383.

Sardorbek No'monjon o'g, S. (2022). VATANPARVARLIK TARBIYASIDA MUZEYLARNING MUXIM AHAMIYATI. THE THEORY OF RECENT SCIENTIFIC RESEARCH IN THE FIELD OF PEDAGOGY, 1(4), 166-168.